

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 23 de Enero de 1909.

Año XXV.-Núm. 7.547.

EL PORTA-PLUMAS

Las posiciones, sin temor de que se vierta. Escribe con todas las plumas. Cuesta solamente

5 PESETAS

Unico depósito para la venta:
Librería CALON.—PLAZA MAYOR, 33

Exijase la marca **CALON** - Salamanca grabada en el porta-plumas.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.
DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX
CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva.
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados.
Cídanse reglamentos al Director.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutan todas las clases sociales de estos beneficios.
En géneros para abrigos de señoras, los hay de rizo, de felpa lisa de seda y los llamados Terranova, preciosos, lo mismo que en trajes de lana, á precios increíbles. — Calle de la Rúa, número 25, SALAMANCA.

SIEMPRE

las señoras adoptan y reclaman por su confección esmeradísima, forma elegante y resultados positivos, los corsés de la casa **NINO**. Inmenso surtido, desde 1 65 pts.
Plaza Mayor, 46.

Gran realización

de calzados por exceso de existencias y fin de temporada. Grandes rebajas de precios.
¡¡Calzarse casi de balde!!
Escalera de Pinar, 1 y 3.
LA REVOLTOSA (Zapatería).

A las señoras.

Se han recibido nuevos modelos de sombreros y abrigos de señoras y niñas.
Capas de los Pirineos.
Más barato que ninguna casa.
AL MODELO DE PARIS
Plaza Mayor, 38.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10.—Zaragoza.—Castillo, 367.
Construcciones de hierro y madera. — Primera casa
especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpia, trémoladora y corral. — Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Ferré» y «La Dorada», picos, chapas, etc., etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amasadores, etc., etc. — Proyección, planos y presupuestos gratis. — Diríjase al representante en la región, don José Vazquez Garcia, Isla de la Rúa, número 4.

EL PARAISO

Grandes talleres electro-mecánicos.
Confección de equipos para novios. Canastillas para recién nacido.
Camisería y corbatas.
Elegantes juegos para bautizo, bordados sobre cachemir, tul-nipis, reso liberty y ottoman.
Siempre los últimos modelos en gorritos fantásticos para bautizo y capotitas para niños.
Primera casa en tiras bordadas, á precios de fábrica. Los más elegantes vestidos para corte.
Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

Corbatas de fantasía

se han recibido en la
CAMISERIA INGLESA
Gran surtido en todos cuantos artículos abarca este ramo
Poeta Iglesias, número 8. — Salamanca.

GRAN REBAJA = ¡INCREDIBLE!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.
De venta: Librería de F. NÚÑEZ
Rúa 25, Salamanca.

La salud pública.

Frecuentemente nos hemos ocupado de la insalubridad de Salamanca, lamentando que las estadísticas de mortalidad y de morbilidad coloquen á nuestro pueblo á la cabeza de los más insanos y mortíferos de España, y no porque el clima y el suelo contribuyan á ello, sino por deficiencias en la higiene pública é ineducación higiénica de las gentes.

Esas enfermedades, que vulgarmente se llaman fiebres infecciosas y que en todas las épocas del año dan un contingente grandísimo de enfermos y un número muy respetable de muertos, no son otra cosa que *fiebres tifoideas*, más ó menos atenuadas, producidas por las malas condiciones del agua y las deficiencias en la construcción del alcantarillado.

Por datos que hemos recogido de distintos médicos, hay actualmente en Salamanca más de doscientos casos de *fiebre tifoidea*, que no existirían si la higiene pública no fuese en Salamanca el más desdichado de los servicios municipales.

Muchos desgraciados que son tierra, los que hoy luchan con una enfermedad que les pone en peligro de muerte y las familias de unos y otros vivirían tranquilas en sus hogares, si los encargados de los destinos de la ciudad la hubieran saneado, pues la *fiebre tifoidea* es una de las enfermedades evitables.

Con lamentaciones no se da salud á los enfermos ni vida á los muertos. La Prensa y el público todo, pues del mal no se libran ni los de arriba ni los de abajo, debemos ya, no pedir, sino exigir que cuanto antes se realicen las reformas de saneamiento necesarias á la ciudad, porque es de salvaje estupidez padecer y morir de enfermedades que se evitan cumpliendo todos los deberes que tenemos como hombres, y los representantes populares, los que voluntariamente se impusieron al solicitar se les eligiera para los cargos que ocupan.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)
Ríndome á la evidencia y me traigo, como por un hilo, la rectificación que adelanté sobre un cura timador.
Es, en efecto, un cura; llámase Ramón Plaza y ha estafado por un nuevo procedimiento, el procedimiento del *Duque*, varias cantidades á varias personas.

La última fechoría de este descarriado sacerdote, ó á lo menos la últimamente descubierta, recayó en perjuicio de un contratista de obras, que se lamenta, y con razón, de la mala que le hizo el indigno cura.

No desmaye nuestra fe con estos ejemplos. ¡Oh almas puras y sencillas! Así como el oro resplandece más junto á un pedazo de carbón, así los ministros virtuosos destellan su pura luz cristiana, con intensidad más viva, junto á esas negras excepciones. ¡Cúmplase la ley de los contrastes, puesto que es natural é ineludible!

Y admirad, como yo admiro, el proceder del Papa. Rompió su clausura, salió humildemente del soberbio Vaticano, sin pompa ni séquito de cardenales, y fuése á un triste hospital, para visitar á los enfermos y consolar á los afligidos por las brutalidades del terremoto.

La tierra, al conmoverse y hendirse, ha conmovido y abierto los corazones á la dulce piedad, hermano de los sentimientos de pueblos, reyes y pontífices, que andaban antes un tanto desligados. Para cultivar flores amorosas, libre y franco está el territorio de Italia, y van por él, cosechando bendiciones en trueque de beneficios, los supuestos carceleros del jefe espiritual de la cristiandad y el mismo jefe, considerado hasta hoy como prisionero.

La religión es una maravillosa tela que los tiempos y las razas van bordando con los estambres más variados; y, á veces, la pinchan, cortan y desgarran, por torpeza ó maldad. Pero el amor vuelve á unir las desgarraduras. El amor forma, renueva y mantiene incólume el fondo de ese divino tapiz que suelen pisotear los hombres alocados, sin comprender que, traspassándolo, caerían en el más espantoso abismo.

Demos tregua al odio, á las intranquilidades, y admirémos á don Segismundo Moret (aunque esto sea mezclar lo divino con lo humano; mezcla con la que debe vestirse ningún entendimiento). Si, á don Segismundo, que en sus últimas noticias, aún no se había tumbado de su amado y herido de tremente, y justo dolor, vuelve á sacri-

ficarse por la Patria, cuidando lo nuestro, como el soldado que todo lo rinde á su bandera.

Ahora es cuando no me cabe duda del civismo, de la buena voluntad y alteza de miras que alberga esa gran alma. A raíz de la catástrofe que habrá sumido su corazón y su hogar en tristezas y en sombras, dejándolos para siempre solos y viudos, no se finge, no puede fingirse un entusiasmo que no se siente; ni dinero, ni honores, ni fama, serían bastantes á cicatrizar herida tan honda. ¿Qué son esas vanidades, esas miserias, comparadas con un verdadero amor?

Y don Segismundo Moret torna entusiasmado á la lucha, más fuerte, más aguerido, más intrépido que antes. Sus vacilaciones, que nos infundían cierta desconfianza, habrán desaparecido ya; el dolor templa á los hombres, les da cierta rigidez semejante á la del acero, y el que pierde una esposa puede hallar cierta compensación, tomando á la Patria por objeto de sus interrumidos amores.

Abi tenéis á Jacinto Benavente poblando su desolada soltería de comedias, que son sus damas, y nos hacen mucho honor. Son suyas y son nuestras, y todos gozamos de su hermosura sin rivalidades; antes bien, con agradable y fraternal regocijo; pues á cada una que su privilegiado ingenio nos presenta, nos unimos todos para contemplarla y comunicarnos la sensación del prodigio siempre mayor.

«Por las nubes, andá la postrera, y bien se merece que la pongan tan alta. Es diosa pintada al fresco, y tan egregia como las que admiramos en las bóvedas de algunas catedrales. Pero, no; de catedral, la obra de Benavente, sólo tiene la estructura; en lo demás es muy humana. El autor envía con ruines tantos, como el del «Quijote», y sa de convertir en ilustras princesas á las rústicas labradoras.

Argos.

VIDA LOCAL

Los terremotos de Italia

Al abrir hoy un periódico inglés, encuentro entre los anuncios de espectáculos el siguiente: *Round Robin, Rotunda*, (el nombre del teatro). *Social newview of The ruins of Messina*. Startling reproductions of many incidents of the earthquake. (Espantosa reproducción de muchos incidentes del terremoto).

La noticia me parece interesante y creo un deber enterar á los lectores de Salamanca de que en Inglaterra ya se están exhibiendo películas con «muchos de los accidentes», ocurridos en los terremotos de Messina.

Dada la rapidez de las comunicaciones, decir que un cinematógrafo inglés exhibe unas películas, es decir que dentro de muy poco se exhibirán en Madrid, y días después se exhibirán en Salamanca.

Ya lo saben los curiosos; dentro de nada tendremos en el cinematógrafo del Círculo obrero ó en el de la calle del Prior, cintas con la espantosa catástrofe de Messina.

Seguramente las entradas se contarán por llenos y las gentes impresionables podrán lucir sus generosos sentimientos, compadeciendo á las víctimas de los terremotos.

El periódico de que copio la noticia da toda clase de detalles para interesar á los espectadores: *Mariños salvando de las ruinas á los supervivientes*. (Sailors rescuing survivors from ruins.) Niña salvada después de cinco días de enterramiento. (The little girl saved after fire day's entombment), etc., etc.

Algunos filósofos pensarán que esto no debía aprovecharse para entretener á los curiosos, pero seguramente no pensaron en que el hecho de que en todo el mundo puedan exhibirse las películas con los terremotos de Messina, obedece á la internacionalización de todo y al interés que despierta hoy en todo el mundo civilizado, todo cuanto tenga alguna importancia, aunque ocurra á miles de leguas.

La solidaridad internacional que tan claramente se ha manifestado en esta ocasión, es la que ha hecho que los americanos hayan mandado ya á Italia millones de francos y la que hace que en Salamanca se llenen día tras día las columnas de los periódicos, con los donativos de los salmantinos.

mientras se está haciendo la recaudación para las víctimas, estamos pasando la terrible «cuesta», y que los más no pueden desprenderse ni de un real.

Así y todo, la suscripción en favor de los supervivientes, sigue produciendo en Salamanca.

Y cuando, gracias á los ferrocarriles, al telégrafo, al periódico y á todos los inventos modernos, se ha conseguido que los hombres de los países más apartados se conduzcan de las desgracias de sus semejantes, bien se le puede permitir al cinematógrafo que aproveche lo ocurrido para impresionar algunas películas.

Lo que sí es de temer es que los «oradores», encargados de explicar las se salgan de su mano.
Dios los tenga de su mano.
Juan de Salamanca.

QUISICOSAS

«Por las nubes», la reciente producción de Benavente ha sido un éxito tal, que no se concibe igual ni hay nada más excelente.

Grande por el pensamiento asombra con su talento... Eso para más de cuatro que escriben para el teatro y se las dan de portento.

Oro puro, sin escoria es tu literaria historia, Benavente, que así subes. De nuevo estás «Por las nubes», por las nubes y en la «glorias».

Y vamos á otra cosa más prosaica, «se áse al famoso ministro La Cierva, el cual por esta vez no ha estado pesado del todo.

Por un estímulo loable de curiosidad, quisiera el de Gobernación averiguar si los intérpretes de puerto que hay en España sirven para el caso, ya que obran un saneado sueldo y (toribio saca la lengua), la mayoría «no saben idioma alguno» fuera del nativo, y éste mientras deletran sin tropiezos el Juanito.

Mientras saben decir «rien» mientras saben decir «pas». Que interpreten el adagio «ni chicha ni limoná».

Ya tiene sus enemigos el Fomento. Eso está bien, porque demuestra que sirve y que trabaja con fe.

CENTRO PEDAGÓGICO

Una conferencia.
Bajo la presidencia del ilustrado profesor don Faustino G. Parra, se celebró anoche en este Centro la conferencia semanal, que estuvo á cargo del alumno don José Manuel Hidalgo, versando sobre el tema «Excursiones escolares y su influencia en la educación completa».

Leída el acta de la anterior, que fué aprobada, el señor Hidalgo empieza definiendo lo que es un *paseo escolar*, conforme á lo sustentado por el señor Díaz Muñoz.

Habla á continuación de la importancia que éstos tienen, de los efectos que producen en la educación física, intelectual y moral; así como también en los sentimientos estético y religioso.

La conferencia del señor Hidalgo fué anoche un río fiel de las doctrinas sostenidas por el señor Díaz Muñoz, al tratar de las «Excursiones escolares».

A continuación, hacen algunas objeciones los señores Martín y Pertero, que son resueltas en cierto modo por el conferenciante.

El señor González Parra demuestra la satisfacción que estos actos le producen y se muestra entusiasta partidario de las excursiones escolares.

Demuestra cómo educan los sentidos y muy especialmente la vista y el oído y cita á este propósito un párrafo del genial Cervantes.

El señor González Parra continuó haciendo otras observaciones atinadísimas sobre el asunto, y terminó felicitando á todos y deseándoles continúen por el camino emprendido.

El señor González Parra fué muy aplaudido y felicitado al terminar.

El cura Plaza y sus estafas

Contra el sacerdote don Ramón Plaza se van presentando, en Madrid, nuevas denuncias.

La última la presentó en el Juzgado de guardia un contratista de obras, que acusa al detenido de haberle estafado 2.000 pesetas por el siguiente procedimiento:
El sacerdote, fingiéndose apoderado de un noble, visitó á una señora, propietaria de unos solares, proponiéndole el arrendamiento de los mismos con objeto de montar ciertas industrias que harían necesarias obras de explanación de los terrenos.

sito, claro está, de una fianza en metálico de 2.000 pesetas.

Las obras no empezaban, y en este estado sobrevino la estafa al estudiante Ródero, que puso sobre aviso al contratista, averiguando entonces que el don Ramón Plaza sólo había querido quedarse con los ocho mil reales.

Y últimamente otra estafa de 5.000 pesetas á un joven, de la que dimos ayer cuenta á nuestros lectores en la sección telegráfica.

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia accidental del señor Mirat y con asistencia de los señores Jiménez y Pascua.

La Comisión aprobó dos expedientes del Ayuntamiento de Salamanca sobre las expropiaciones de dos casas: una en la calle de San Justo y otra en la del Sol.

También aprobó la Comisión cuatro expedientes sobre autorización para establecer arbitrios extraordinarios de Consumos de los Ayuntamientos de Pelilla, Alba de Tormes, Carbajosa de la Sagrada y Salmorral.

Por último, la Comisión aprobó un expediente sobre autorización para enajenar varias parcelas de terreno sobrantes de la vía pública, con motivo de la alineación del Arrabal del Puente, y otros asuntos varios de escasa importancia.

Teatro del Liceo

Manuel M. Couto, el excelente actor cómico, celebró anoche su beneficio.

El teatro presentaba un imponente aspecto. El lleno fué completo y ni una sola localidad se hallaba desocupada.

María Jesús, *El trébol*, *San Juan de Luz* y *La vuelta de presidio* (estreno), fueron las obras representadas, y en todas ellas Couto se nos reveló una vez más como notable artista, causando la hilaridad en el público que le tributó ruidosas ovaciones.

El señor Couto, que cuenta entre el público de Salamanca con grandes simpatías, recibió muchos regalos, como premio á la brillante labor que ha hecho en la campaña teatral que termina.

La vuelta de presidio, entremés de López Silva, estrenado á última hora, es una obra chispeante, graciosa y algo subidita de color, como todo lo que sale de la pluma del popular autor de *Los barrios bajos*.

A *La vuelta de presidio* le ha puesto una ligerita, sencilla y brevísima partitura el maestro Leo, que ni le ha de dar más gloria ni tampoco ha de mermársela.

El público rió los chistes de que están salpicados los fáciles versos de *La vuelta de presidio*, obteniendo ésta franco éxito.

El entremés fué muy bien dicho por la señorita Pérez y los señores Ligero y Couto.

Funciones para hoy.

Penúltimas de la temporada y beneficio del barbero Juan Ibáñez.
Primera sección (vermouth) á las seis y media: estreno de *El maestro Campanone*.

Segunda sección, á las ocho y tres cuartos (última función popular): *Amor ciego*, estreno de *La noche del Pilar* y *La vuelta de presidio*.

Notas provinciales

Desde Ciudad-Rodrigo.
El domingo por la noche se celebró en el teatro Nuevo, por varios aficionados de esta, una función benéfica.

Representaron las obras de *Potencia á potencia* y *La ciencia de las mujeres*, demostrando las condiciones escénicas que poseen, distinguiéndose sobre todo la joven María García, en *La ciencia de las mujeres*, y don Ramón Iglesias, don Eduardo Sánchez y don Santiago N.

El producto fué entregado por dichos señores á las monjas encargadas de la asistencia del asilo de ancianos, que atraviesa actualmente una gran crisis.

El martes último en que hizo un tiempo malísimo, se verificaron bastantes transacciones de ganado de cerda, á precios buenos, sobre todo con destino á mercados de esa y sus partidos.

El miércoles se verificó con gran solemnidad la fiesta de San Sebastián, predicando en la misma el párroco de la capilla de Cerralba, don Francisco Valls, el cual pronunció un notable panegírico del santo.

A continuación de la misa se verificó la procesión desde la catedral á la iglesia de San Cristóbal (Arrabal de San Francisco), presidiéndola el ilustrísimo señor Obispo, el teniente coronel de la reserva, el alcaide interino y muchísimos invitados, acompañando en tan solemne acto al representante del mayordomado don Fer-

nando Sánchez-Arjona, que de uniforme de ingeniero iba acompañado del antiguo mayordomo, don Luis Taravilla. Fueron espléndidamente obsequiados en casa de don Luis Sánchez-Arjona, con dulces licores y habanos.

—Este año el Carnaval promete estar muy animado, pues son varias las comparsas que están preparadas, algunas de las cuales han encargado de sus trajes á conocidas casas de Madrid.

—Se han verificado animadísimo bailes en el café del Porvenir, en el casino de la Amistad y en el Iris, reinando en todos ellos gran animación durante la noche, sin que ocurriera incidente alguno desagradable.

—La Comisión del Ayuntamiento encargada de la contrata de los festejos que durante el año hay en esta y que tanto forastero atraen, lleva muy adelantados sus trabajos, pudiéndose augurar que resultarán tres buenas corridas de este año.

—Llevamos unos días de un frío crudo, nevando, aunque epocal, algunos ratos.—El corresponsal.

Desde Alba Tormes.

Anoche hizo su debut en el teatro de esta villa, la compañía de zarzuela que dirige el reputado actor señor Martín, poniéndose en escena Bohemios y Las bribonas, distinguiéndose en la primera la señora Matrás, el señor Alvarez y el señor Arroyo, y en la segunda, estuvo admirable la señora Mira, demostrando una vez más á este público sus excelentes condiciones de artista.

El domingo, probablemente, se pondrán en escena Ruido de campanas y serán repetidas Las bribonas.

El teatro anoche se vió poco concurrido, fuera por lo desapacible de la noche, ó porque el público apenas se estaba enterado de que había función, lo cierto es que la compañía que dirige el señor Martín, merece que el teatro se vea más concurrido.

Es de suponer que el domingo tenga una buena entrada.—El corresponsal

El problema de la clase media tratado por Benavente

“Por las nubes...” Jacinto Benavente, el literato insigne, ha triunfado, una vez más, con las armas poderosas de su ingenio y de su talento insuperables.

En la obra del prodigioso autor de «La fuerza bruta», estrenada última mente en Lara y titulada «Por las nubes», Benavente aborda un problema importantísimo: la especial situación social de nuestra clase media.

Copiamos los siguientes bellísimos pensamientos de la obra:

De una escena entre Pepe, el amigo de la casa, y Luisa, la muchacha anémica y trabajadora:

Pepe.—Ríase de eso de las incompatibilidades de caracteres en los matrimonios. Lo que suele haber es incompatibilidad de gastos. ¡Eso de que el cariño tenga que pedir cuentas que no sean de carniol... Recordar algo que no se me olvidará mientras viva. Eramos muy pequeños los cinco hermanos: el menor cayó enfermo; la enfermedad se prolongaba; mis padres no querían escasearle ninguna cuidado. Un día echamos de menos el postre en la mesa. —¿No tenemos postre?—dijo uno de los pequeños.—No... contestó mi madre... No podemos gastar tanto. Hay que comprar medicinas al hermanito.

Murió poco después la pobre criatura, y pasado algún tiempo, normalizada ya la situación, vimos reaparecer el postre en la mesa... Todos los pequeños palmoteamos: —¡Ya tenemos postre! ¡Ya tenemos postre!—Mi padre y mi madre se miraron tristemente. Su mirada nos impuso silencio: un silencio angustioso. ¡Parecía que, en vez de postre nos comíamos al hermanito! ¿Comprenden ustedes que me asista la idea de constituir una familia en que puedan reproducirse esas inocentes ferocidades, que de puro crueles no indignan, sólo hacen llorar...?

En la escena IX del segundo acto, Carmen, la madre de Julio, el joven que se quiere casar sin tener medios para sostener su casa, dice:

Carmen.—¡Y triste suerte la de las madres!... Sólo podemos decir que tenemos hijos cuando la vida nos los trae, tristes y desengañados, á buscar el refugio del único cariño que no falta nunca, que lo perdona todo... Es el corazón de las madres como los nidos: allí es el piar triste de los pajarillos, cuando necesitan de las madres calor, y alimento, y cariño; pero el volar y el cantar alegres, ya es muy lejos del nido, muy lejos de las madres. Y cuando vuelven á nosotras, ¿cómo hemos de alegrarnos? ¡Si sabemos que vuelven á llorar sus tristezas y sus desengaños!

En el mismo acto, Julio, que desea irse á Buenos Aires para labrarse una posición que no puede conseguir en España, dice:

Julio.—Si no puedo ser millonario (en Buenos Aires), será un obrero, un artesano; pero sabré que el jornal que gane, mucho ó poco, es mío; no de las apariencias á que me obliga esta mediocridad social, más miserable que todas las miserias.

Si tengo un duro, sabré que es para comer, y para vestirme una blusa y unos pantalones de pana, y para pagar un cuarto blanqueado y con media docena de sillas: no como ahora, que aunque tuviera el doble ha de ser para camisa planchada, y el sombrero de copa, y las botas de charol, y una casa tan triste y tan poco higiénica como la del obrero, pero con cursis apariencias, que sin hacerla más sana ni más alegre, la hacen ser más costosa.

Y tendré allí más, teniendo menos, porque todo será mío: no para aparentar lo que no soy, lo que no puedo ser... ¡Aldré de esta clase media, debilitada,

empobrecida de cuerpo y espíritu por tantas comidas tasadas, por tantos goces sacrificados, por tanta mezquindad en cuanto expansión á la vida... Esta triste clase media, que hubiera podido ser una fuerza, si en vez de una caricatura de los de arriba hubiera procurado ser un ejemplo para los de abajo.

Manolo (su primo, le contesta).—Si tienes mucha razón. Y en nuestra clase no hay que pensar en revoluciones; ni somos bastante pobres para que se nos compadezca, ni bastante fuertes para que se nos tema. Nuestra miseria, por culpa nuestra, que nos empeñamos en ocultarla, y digo empeñamos en toda la extensión de la palabra, será muy triste por dentro, pero muy ridícula por fuera. ¡Lo que habremos dado que reír en esos teatros y esos artículos de costumbres!

Y si algún día intentáramos reivindicarnos, nuestra bandera no sería la bandera negra de los hambrientos, ni la roja de los rebeldes: sería los calzones de un señorito, la prenda interior, símbolo de nuestra pobreza, vergonzante y risible.

De una escena entre Hilario, el médico de la casa y la madre:

Carmen.—¿Oye usted?... ¿Oye usted á mi hijo?

Hilario.—Sí, señora; le oigo... Y oigo á usted también, y oigo á la vida que habla sobre todos, y nes dice que los hijos no sólo son hijos nuestros: son hombres para la Humanidad. Madre anciana, Patria vieja, no lames ingratitude al abandono... Los hijos no se separan nunca de las madres... ¿No ve usted muchas veces al ir por las calles, por un paseo, con sus hijos, usted con otros señores de edad, ellos con otros jóvenes, cómo al andar los jóvenes se hallaban á mucha distancia de ustedes, y ustedes, los viejos... les gritaban: «Niños, hijos, no corráis... no os separéis, váis á perderos...», y ellos, sin acortar el paso, responden desde lejos: «No nos separamos; estamos aquí, es que vamos delante?»

Es injusto egoísmo, que la vida no venga al presente, pretender que la juventud vaya al paso de la vejez, ni desalentarla con nuestra experiencia desilusionada, cuando ella emprende su camino lleno de ilusiones.

Jacinto Benavente.

Notas de sociedad

Han salido: Para Madrid, después de haber pasado unos días en esta, visitando todo cuanto de valor posee el ilustre arqueólogo e ingeniero de Obras públicas de O. ense, don Manuel Díez Sanjulián, acompañado de su sobrina Genoveva.

—Para Zamora, el inspector de la Delegación regia de Pósitos, don Manuel Flores.

—Para Madrid, nuestro buen amigo y compañero en la Prensa, don Fernando Iscar-Peyra.

—Para Valladolid, el capitán de la Zona, don Mariano Mena.

—Han regresado: De la corte, nuestros amigos los señores don Celso Romano y don Joaquín Corona.

—De Madrid, el joven abogado de este colegio, don Joaquín Domínguez Guerra.

—De Losar y Bujayo con su señora, nuestro compañero en la Prensa don Eudoxio de Castro.

—De Madrid, el coronel de Albuera, señor Lastra.

—Del campo, don José María Sánchez.

—Se encuentra en esta, donde pasará el resto del invierno con su familia, nuestro querido amigo don Lucario Vicente.

—La hija mayor de nuestro querido amigo don Joaquín Asíaín, se encuentra enferma de cuidado.

—Desearnos el alivio de la enfermedad.

—La señora doña Alfreda Blanco de Clairac, se encuentra enferma de algún cuidado.

Celebraremos su mejoría.

—Ayer falleció en esta capital, á la avanzada edad de noventa y cinco años, la señora doña Juana Araujo, madre del que fué nuestro inolvidable y buen amigo don Manuel Araujo. La conducción de su cadáver al cementerio, tendrá lugar esta tarde á las cuatro, y el funeral se celebrará el martes próximo, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pablo (Santísima Trinidad).

A su apreciable familia, y muy especialmente á nuestro querido y buen amigo don José Durán, hacemos presente nuestro más sentido pésame por la muerte de la finada que, no por ser natural dada tan avanzada edad, dejará de ser menos sentida.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

INOCENTE

Así declaró ayer el Jurado del partido de Ledesma á Avelino Sánchez Carreño, individuo que ocupó el banco de los acusados, como autor de tres delitos de incendio, por virtud de los que, en el caso de ser considerado culpable, se le hubieran impuesto en total diez y ocho años de presidio.

Los hechos que en esta causa se perseguían, tuvieron su origen y desarrollo en la dehesa de Aldeavilla de Revilla, que en término de Villoria de Buenamadre posee el señor Marqués de Canillejas y lleva en explotación; don Leopoldo Blanco.

Según el teniente fiscal señor Lalsala, la noche del 16 al 17 de Agosto, el procesado, con la cooperación de otra persona, ó por sí solo, prendió fuego, valiéndose de una mecha embreada ú otro medio á un edificio llamado Casillo, en la dehesa de Al-

deavilla, propagándose el incendio á un local contiguo, destruyendo uno y otro en su totalidad y quemándose una caballería de Benito Sárdón y varias prendas de vestir y enseres de Ceferino González, causando daños, tasados: los del edificio, en 100 pesetas; los del comedero, en 1.400; la caballería, en 20, y las ropas y enseres, en 85.

El mismo Avelino, la tarde del 18 incendio, de propósito, un trozo de monte, conocido por Teso pelado, quemándose pastos y árboles, tasados en 1.000 pesetas.

Y sobre las diez de la noche, de expresado día 18, pegó voluntariamente fuego á tres henazos, cuyo valor era de 5.600 pesetas.

Para realizar el primero y último hecho, decía que el procesado se valió de la noche, y por tanto, en su contra concurría á circunstancia agravante de nocturnidad.

El letrado, señor Riesco, encargado de la defensa de Avelino, conforme con la existencia de los hechos referidos por el ministerio público, negaba de un modo rotundo que en los mismos tuviera aquel participación alguna, pues su intervención se limitó únicamente á procurar extinguirlos tan pronto como de ellos tuvo conocimiento, en unión de las demás personas que habitaban en Aldeavilla.

Después de constituido el tribunal fué indagado el Avelino, el que dijo que en Aldeavilla vivía, ayudando en las faenas del campo á su padre, á quien don Leopoldo Blanco le tenía arrendada la labor y que tranquilo se encontraba en su casa, ya acostado, cuando fué avisado que había fuego, por lo que, precipitadamente salió, dirigiéndose al sitio donde ocurría para ayudar á extinguirle.

Negó tener en ninguno de ellos más participación que la referida.

La prueba testifical no aportó ninguna carga concreta contra el Avelino, pues solamente don Leopoldo Blanco manifestó que tenía sospechas de que fuera el autor; y de la prueba documental resultó que era sujeto de buena conducta y costumbres.

En este estado, se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Se reanuda de nuevo, y después de manifestar las partes que elevaban á definitivas las conclusiones provisionales, el fiscal razonó las suyas, y pidió al Jurado que, de conformidad con ellas, dictase su veredicto.

El señor Riesco, en un informe hábil y repleto de argumentos contundentes, rechazó la acusación lanzada contra su defendido por no existir prueba para fundamentarla.

Hizo párrafos elocuentes, encaminados á robustecer la inocencia del Avelino, y para ello demostró que la comisión del delito no le aprovechaba, sino que, por el contrario, le perjudicaba, á tal extremo, que por consecuencia de él, su familia se encuentra en la indigencia, y han sido despedidos de la labor que llevaban en arrendamiento.

También justificó que no existían otros móviles que pudieran llevarle á cometer referidos delitos, y por todo lo expuesto y mucho más que omitimos, por no ser extensos, concluyó solicitando del tribunal de hecho un veredicto de inculpabilidad.

El señor Casas, presidente de la Sección de Derecho, hizo, por último, el resumen de las pruebas que la ley determina, limitándose á poner de relieve la gravedad de los delitos que se perseguían, los medios de comprobación practicados y las calificaciones de las partes, y terminó exhortando á los jueces de hecho á que diesen su resolución en conciencia.

Poco después el Jurado, de conformidad con las pretensiones de la defensa, dictó veredicto de inculpabilidad; y en su vista la Sala publicó sentencia, absolviendo á Avelino Sánchez Carreño, con declaración de las costas de oficio.

Aquel no fué puesto en libertad no obstante la sentencia favorable recaída á su favor, porque le queda pendiente otra causa en la que se le imputa otro delito de incendio, cometido en la misma dehesa de Aldeavilla, el día 28 del mismo mes en que tuvieron lugar por los que ahora ha sido juzgado.

El juicio terminó á las ocho y á presenciario concurrió numeroso público, que acogió con simpatía la resolución recaída.

El Licenciado Salvadora.

Los ingenieros agrónomos

Inexplicable á todas luces es lo que viene sucediendo entre el Cuerpo agrónomo nacional y la Delegación regia de Pósitos.

Sin que se explique la causa, aquel Centro, que cuenta con facultades omnímodas, ha ido separando poco á poco de sus cargos de jefes provinciales de Pósitos á los ingenieros aludidos, resultando esto tanto más extraño por la falta de congruencia entre los hechos consumados y lo ingenua y espontáneamente dicho por el conde de Retamoso en sus muchas circulares, en las que se hacía lenguas del valiosísimo apoyo que esperaba de tan honroso, inteligente y activo personal.

Muchos periódicos profesionales se quejan amargamente, y entre ellos «La Liga Agraria», periódico que se permite hacer un llamamiento al espíritu de cuerpo y á la dignidad profesional, por entender han quedado maltrechas con las resoluciones de la Delegación regia.

Del dominio público son los beneficios que el Cuerpo agrónómico viene prestando al país agricultor, y los indiscutibles méritos de la mayoría de los agrónomos, pugnando, por tanto, con la razón, el que poco á poco se han ido desligando de ellos en la Delegación regia.

¿Quisiera, señor Ministro de Fomento, decirnos qué ocurre con estos funcionarios?

He aquí ahora la lista de los destituidos hasta el presente:

Segovia, Landeró; Granada, Molina; Sevilla, Sáenz Temple; Málaga, Salas; Jaén, Calvo; Cádiz, Iriarte; Córdoba, Castiella; con expediente que anuló la Junta Consultiva; Zaragoza, Laguna; Madrid, Carretero; Guadalajara, Rodríguez Celis; Cuenca, Lozano; Palencia, Sisternes; Valladolid, Ramón y Vidal; Zamora, Gutiérrez del Olmo; Salamanca, Pequeño, después de premiarle Memoria y querer devuelva el premio; León, Madinaveitia; Burgos, Estévez; Almería, Madrazo, con expediente é imponiendo la Dirección por el vizconde cinco días de suspensión de sueldo; Llerda, Valls, con expediente y suspensión por el vizconde de veinte días de sueldo; Castellón, Alcaraz Bermúdez, quitado el cargo después de inícia guerra de los caciques de Castellón, por defender los Pósitos; Alicante, Ramos; Valencia, Fernández.

Nuestro distinguido amigo el señor Pequeño, fué premiado con el primer premio y propuesto para una mención honorífica, poco antes de haber sido destituido.

NOTICIAS

El valiente novillero Mariano Merino (Montes II), tiene firmados, hasta la fecha, los siguientes contratos para torrear en la próxima temporada:

Una corrida en Santander, alterando con el novel matador Victoriano Boto (Regaterín chico); otra en Zaragoza, dos en Barcelona, una en Alicante, y otra en Salamanca (2 de Mayo).

Montes II está en tratos con las empresas de Bilbao, Murcia, Ciudad-Rodrigo y Cáceres.

Como se ve, á Montes II se le presenta una buena temporada.

El alcalde de Palacios del Arzobispo cita al mozo Gonzalo García, cuyo paradero se ignora, y que se halla comprendido en el reemplazo del año actual.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE á UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Por este Rectorado se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

A don Nícomedes Gordillo Esteban, para la escuela de Villares de la Reina, y á don Luis Gil Martín, para la de niños de Los Santos.

Por este Gobierno se ha impuesto la multa de 25 pesetas á don Benito Iglesias, por ejercer la profesión de veterinario sin el correspondiente título.

A los quintos de 1909.

La asociación más antigua y acreditada y la que mejores garantías ofrece, es el Centro Barcelonés de Seguros, que tiene constituido su depósito en el Banco de España y á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento, para garantizar sus operaciones. Véase su anuncio en 3.ª plana.

Se han dado las órdenes para que el día 26 sea trasladado por la Guardia civil á la Audiencia, el preso de esta cárcel Miguel Blanco.

Se han dado las órdenes oportunas para que sean conducidos á Madrid los estafadores detenidos en esta capital y de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores.

Se ha autorizado á los que pretenden tomar parte en la conmemoración del centenario de la Independencia, que se celebrará en Santiago, que se puedan servir de los archivos militares para cuanto se relacione con Galicia.

Cinematógrafo

Se vende una magnífica instalación completa, marca GÖUMONT, modelo gran de, dispuesta con todos sus accesorios para su pronto funcionamiento en proyecciones fijas y animadas, de gran espectáculo.

También se ceden en junto ó por separado, treinta y tres películas, todo ello en muy buen estado, dando inscripciones de su fácil manejo y conservación. Diríjase á G. Esteban, Doctor Riesco 16, barbería, Salamanca. 10-3

Mañana, domingo, se exhibirá por segunda vez en el cine del Círculo obreros, la bonita película en colores, de quince minutos de duración, titulada «El ingenioso hidalgo don Quijote y la Mancha».

Las sesiones son á las cuatro y media y seis, al precio acostumbrado.

Los señores sacerdotes que quieren celebrar el santo sacrificio de la misa, el día 25 de Enero, en la parroquia de San Martín, en sufragio del alma de la señora doña Elvira Sánchez, viuda de Montero, recibirán el estipendio de 2,50 pesetas y las gracias.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería. Almuerzo..... 4 pesetas. Comida..... 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

El rectorado de esta ha designado la escuela de niños de Fernández Duro, de Zamora, mientras se habilita el nuevo local de la escuela gra-

duada, para que los alumnos del Magisterio de aquel Instituto general y técnico, hagan las prácticas de enseñanza que previenen las disposiciones vigentes.

Por la tesorería de Hacienda de esta provincia, se han hecho los nombramientos para las diez zonas de los funcionarios encargados de la recaudación de contribuciones.

Prim, ortopédico

en Salamanca

Los días 28 y 29 de Enero, en el hotel Pasaje, recibirá este famoso Ortopédico de la Clínica Prim y Balmorico de Aláuz (Navarra), á cuantos deseen con su tarío ó adquirir los modernos Aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas ó pies, fajas elásticas.

Piernas y brazos artificiales, etcétera, etcétera.

HERNIADOS

Adaptados por su autor del conocido Braguero Prim, único desprovisto de corchales de enroscadura y que reduce y contiene la hernia más voluminosa. Sus precios de 35 y 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños. h 2 E

Dícese que la policía tiene órdenes especiales para vigilar la llegada del trasatlántico León XIII, suponiendo que venga a bordo del mismo don Alejandro Lerroux.

En el pueblo de Qujugal se hacen grandes preparativos para las fiestas que han de celebrarse los días 2 y 3 de Febrero próximo en honor de San Blas.

Electricista salmantina.

Esta Sociedad convoca á los señores Accionistas á la junta general ordinaria, que se celebrará el día 7 del próximo Febrero, á las seis de la tarde (hora oficial), en el Ateneo, local de costumbre.

Se anuncia vacante la plaza de inspector veterinario del pueblo de Galinduste, dotada con el sueldo anual de 90 pesetas.

En poder del vecino de Canillas de Abajo, Ricardo Gonzalez, se halla depositada una caballería menor, que sin dueño conocido, fué encontrada en aquel término municipal.

Se ha concedido permiso para celebrar esta noche en el salón de la Alegría (Avenida de Canals), un gran baile de máscaras.

Véanse los originales de 4.ª plana.

“Mas de un año estuve dando á mi hija Soledad (de 6 años) toda clase de tónicos y otros preparados para combatir su estado anémico. Por fin, probé la Emulsión SCOTT y pocas botellas bastaron para que recuperase la salud perdida, dándole un color rosado, y vigor. — Nos parece que haya vuelto de la muerte á la vida. En ella la Emulsión SCOTT ha obrado prodios.”

Juan BERTRAL.

La decisión del Sr. Bertral de dar la de SCOTT fué acertada bajo todos conceptos, pues aparte de la SCOTT, ninguna otra emulsión era capaz de curar esta pertinaz anemia. La de SCOTT sólo contiene los ingredientes más puros y activos y jamás esos aceites inferiores é ineficaces que amueñan se emplean en otras emulsiones. Padres! ponéis en salvo, vigilando que “el pescador con el pez” sea el que vaya en la envoltura. La de SCOTT cura la anemia sin dificultades, — con seguridad y rapidez.

Una muestra gratis será enviada por B. Carlos S.A. a todos los que manden 75 cent. en billetes de correo, para el franco. Sin todas las direcciones y ferrocarril.

¡Obligado siempre la Emulsión sea esta marca “El Pescador”, marca del procedimiento SCOTT!

Emulsión Scott



Restaurante de VALERIANA CORRIJO, 23. Especialidad en comidas de todos platos. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Se recibien encargos para asados.

SAIZ DE CARLOS (Stomalix) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. Venta en las principales farmacias del mundo y Sorzano, 80, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.

Venta en pública subasta de la finca titulada dehesa de Lenguar.

Con arreglo al pliego de condiciones publicado en la Gaceta del día 27 de Diciembre último y Boletín Oficial de la provincia de Zamora, del día 30 del mismo mes, se vende en pública subasta, el día 29 del actual, la mitad de la dehesa de Lenguar, situada en el término municipal de Villalube, partido judicial de Toro, de cabida 892 hectóreas, 35 áreas y 57 centiáreas, ó sean 2.392 fanegas de tierra destinada á labor y prados, y su tasación y tipo de subasta es de 322 855 pesetas, admitiéndose proposiciones por el todo de la finca y por quinceos sueltos, con arreglo á lo que se consigna en dicho pliego de condiciones.

La subasta se ha de celebrar en dicho día y hora de las doce de su mañana, en el despacho de Gobierno de provincia de Zamora, y en Madrid, en la Dirección general de Administración, simultáneamente.

Los títulos, certificaciones y expediente de descripción, medición, tasación, con plano y pliego de condiciones para optar á la subasta de esta finca, se hallan de manifiesto en la secretaría de la Junta provincial de beneficencia, en Zamora, calle de la Real, número 16, desde el día de la publicación del pliego en el Boletín Oficial y Gaceta de Madrid, á disposición del que desee examinarlos, todos los días laborables desde las nueve á las doce de la mañana, y en a sección del ramo del Ministerio de la Gobernación, Zamora, E. ere, de 1909. h 27 E

A LAS SEÑORAS

ZURCIDOS Y BORDADOS

Los bordados se hacen á la perfección, y los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y vainicas, y se dan lecciones de pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado.

Pedro Cojos, núm. 26, principal. 15-12

Se arriendan

seis yugadas de labor en el término de Carbojosa de la Sagrada, y se acompañan de balneario, con pastos suficientes para dicha labor, con dos casas, con todas las comodidades propias para el labrador. Para entenderse del precio y condiciones, con su dueño, Juan Matías Cobaleda, en Calzadilla de la Valmeza. También se arriendan dos prados, denominados El Jucal y La Serna.

Venta

de las dehesas de Velasiego de Arriba y de Abajo; constan dichas fincas de labor, pasto y monte; hermosa casa, con vivienda para el coloro y todas las dependencias necesarias; habitaciones para el guarda y en el piso principal habitaciones para el dueño; tiene aguas abundantes y permanentes, hermosa huerta con infinidad de árboles frutales, y renta anualmente libras para el dueño treinta mil reales. Informarán: Avenida de Mirat, número 15, principal izquierda.

¡Gran ocasión!

Para líneas eléctricas, telegráficas ó telefónicas, se venden postes superiores, de roble, de excelente calidad, de ocho y nueve metros de altura, tan derechos como los de pino, y más baratos, durante tres veces más.

Precio y condiciones: Pe ro H. Comerón, Lumbrales. —1

Se arrienda

la dehesa de los Perales, situada á siete kilómetros de Alba de Tormes, que tiene pastos, labor y monte.

Del precio y condiciones, informará el administrador don Valeriano Sánchez Mestre, en Peñaraada de Bracamonte. —2

Se arrienda

una tienda, trastienda, bodega y entretuelo, de la casa sita en la calle Juan del Rey, núm. 6, de esta ciudad. En la misma darán razón.

GUERRA A LA FILOXERIA!

Se hace comprando vides americanas al antiguo plantador de Todeli (Navarra), Francisco Sarasa.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE á UNA; tarde de TRES á CINCO.

Se arrienda

la panera de la calle Travesía número 5. Informarán, plazuelas de la Fuen-ty, núm. 29. —3

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

Venta en las principales farmacias del mundo y Sorzano, 80, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pide.

INTESTINOS

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

LAS CORTES

Madrid 23 (4,20 mañana).

Final del Congreso.

A última hora de ayer tarde continuó la discusión del proyecto de Administración local.

El señor Alvarado presentó y defendió varias enmiendas a los artículos 354 y 355.

Después, el señor Lombardero da algunas explicaciones, retirándose varias enmiendas y aprobándose del proyecto hasta el artículo 384.

La Cámara acuerda celebrar el martes la próxima sesión, y acto seguido se levantó la que se celebraba.

Final del Senado.

El señor Alzola terminó su discurso a última hora de ayer tarde, rectificando a continuación los señores Maestre y Santamaría.

Este consume el noveno turno en contra de la totalidad, quedando en el uso de la palabra para la sesión próxima.

Se aprueban las actas de los señores Concas, Collazo y Gil, y después de tomarse el acuerdo de reunirse la Cámara en secciones el lunes, se levanta la sesión.

Noticias del día.

Estreno.

En el teatro Español se verificó anoche el estreno de la nueva comedia en dos actos, de don Manuel Linares Rivas, titulada *El caballero lobo*.

El estreno se esperó ante gran expectación.

El teatro hallábase lleno de público.

La obra, en la que el autor presenta como personajes a animales, figurando entre éstos doña Mariposa, el señor Burro, el Caballero lobo, etc., etc., tiene poco argumento pero está muy bien escrita.

Al final de los actos el autor salió a escena ante los insistentes aplausos del público.

La obra gustó, obteniendo un liosojero éxito.

Otro estreno.

En el teatro de la Latina se verificó el estreno de la zarzuela melodramática, en un acto y ocho cuadros, titulada *Colibri*, de la que es autor el señor Hernández Bermúdez.

La obra gustó, siendo aplaudido su autor.

Orden de detención.

En el Ministerio de la Gobernación se ha dado el orden de detener a don Fernando Borbón, duque de Durcal, de diez y ocho años de edad, el cual ha desaparecido del domicilio paterno, siendo ahora reclamado por sus padres.

DE PROVINCIAS

Un atestado.

Dicen de San Sebastián que en la casa del alcalde de aquella población, señor Andoain, explotó ayer un cartucho de dinamita que malos criminales colocaron debajo del dormitorio del alcalde.

La detonación fué tremenda y el explosivo causó grandes destrozos en la tienda que tiene el alcalde abierta al público.

En el establecimiento se encontró un revólver que se cree dejaron abandonado los terroristas.

Afortunadamente, el alcalde resultó ileso.

Las autoridades trabajan para capturar a los autores de tan vituperable hecho.

Créese que éste se debe a una venganza de los carlistas, por ser el alcalde bizkaitarra.

Pidiendo un indulto.

La Asociación de la Prensa, de Alicante, ha telegrafiado al señor Maura pidiendo el indulto del diputado electo por Barcelona, señor Lerroux.

Una denuncia.

El *Correo Gallego*, periódico que publica en El Ferrol, ha insertado un artículo firmado por don José Bremón, sosteniendo que el alcalde don José Borrás, ha sustraído 7.500 pesetas de los fondos municipales.

La denuncia es objeto de generales y sabrosos comentarios.

Crimen en una cárcel.

Ayer tarde se hallaban en el locutorio de la cárcel de Cádiz, los presos Antonio Benítez, natural de Jerez, y José Ibáñez, transeunte, el cual iba a comparecer ante aquella Audiencia para responder de la causa que se le seguía.

Entre ambos presos se originó una reyerta, acometiendo el Ibáñez al Benítez con cuchillo en mano, asestándole cinco puñaladas en el vientre y dos en el brazo izquierdo.

El herido quedó en gravísimo estado.

Poco después llegó el Juzgado comenzando a instruir diligencias. El agresor estaba procesado por robo y homicidio.

El herido oficiaba de cocinero en la cárcel.

Parece ser que la mujer de Ibáñez fué la que le incitó a que agrediese al cocinero, dejándole el arma el preso Manuel Luque, procesado por lesiones.

El presidente de la Audiencia se personó en el lugar del suceso.

Acuerdos.

El Ayuntamiento de Bilbao, en sesión celebrada ayer, tomó el acuerdo de oponerse a satisfacer el impuesto de peseta por tonelada, fijado en el proyecto de comunicaciones marítimas.

El alcalde, acompañado de una Comisión, marchará a Madrid, para hacer gestiones con objeto de conseguir la rebaja del impuesto, considerando que éste sólo beneficia a la Transatlántica, perjudicando a las demás compañías.

DEL EXTRANJERO

Los republicanos portugueses

En Lisboa celebró ayer junta general el partido republicano, bajo la presidencia del señor Manuel Arriaga.

La reunión duró tres horas, siendo laboriosísima.

Se pronunciaron enérgicos discursos contra el aplazamiento de las sesiones de Cortes.

El Gobierno tomó precauciones para evitar disturbios, resultando aquéllas inútiles, pues el orden fué perfecto.

Consistorio aplazado.

Su Santidad el Papa, Pío X, ha aplazado el consistorio que ahora había de celebrarse hasta el mes de Abril próximo.

En este consistorio serán nombrados diez cardenales y los arzobispos de Lisboa y de Barcelona.

El crucero «Cataluña».

Participan de Roma que en vista de las dificultades surgidas en el embarque de supervivientes de los terremotos de Messina, se ha dispuesto que en el crucero español *Cataluña*, sólo embarquen los sacerdotes y los seminaristas supervivientes.

Un incendio.

Dicen de la Habana que en el puerto de Jibara hubo ayer un violentísimo incendio.

Varias fueron las casas incendiadas y muy considerables las pérdidas.

Víctimas de las llamas y de los hundimientos, murieron 30 personas.

Los trabajos de salvamento y de extinción del incendio, se hicieron con gran dificultad.

El siniestro ha sido imponente.

El temporal.

Participan de Ceuta que ayer se repitió la tormenta del día anterior, causando enormes pérdidas.

En la calle de la Mina, varias casas se inundaron, alcanzando el agua dos metros de altura.

Las corrientes socavaron las calles, destrozando el empedrado y dejando profundidades de más de un metro.

Una de las calles más castigadas por la tormenta, ha sido la de la Amargura, donde se hundió una casa, pudiendo ser salvados los vecinos.

La barriada de la muralla y varios asilos de ancianos, fueron también inundados.

Las autoridades y el vecindario prestan auxilios a los inundados, y hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Rivera.

Boletín del día

Para mañana.

Hoja del calendario.

ENERO

Saló el sol 7,10.—Pónese 16,57

24

DOMINGO

Nuestra Sagrada Familia, santos Timoteo y Tirso, mártires, y santa Evodia.

Temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital.

Barómetro. 691,15
Temperatura máxima al sol. 8,6
Máxima a la sombra. 6,6
Mínima. -2,0
Viento. E. -2
Cielo: nuboso

Recaudación de consumos.

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felicitos de la población durante el día de ayer.

Matadero.	980,78
Frío.	447,20
Lederos.	17,78
Zanora.	209,67
Bollo.	332,48
Matadero.	311,48 pesetas
Total.	2 809,79 pesetas

Cultos.

Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual.
San Martín.—Misa rezada desde las seis y media.
Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misa rezada cada media hora, desde las cinco y media. A las nueve misa conventual y exposición de S. D. M.
A la oración rosario y cánticos.
Clerecia (P. P. Jesuitas).—A las nueve misa mayor. A las once misa rezada.

Se vende

un tronco de caballo y yegua, alazas, cruzados, jóvenes, con siete dedos, muy bien enganchados a limonera y a tronco. En la redacción de este periódico darán razón. 1-1

Traspaso.

Con ó sin existencias de la sombrerería "La Cubana", plaza Mayor, 44. Informarán en la misma. 8-1

Se ha trasladado

el encargado del agua de Babilafuente a la calle Sin Sol, 1, travesía de la plazuela de Santa Eulalia a la del doctor Riesco. 8-1

Se arrienda

en la plaza de la Verdura, número 36, la tienda y locales pertenecientes a esta, propios para establecer cualquier comercio al por mayor y menor, almacenes ó industria; en la misma casa, principal, su dueño, don Pablo Madruga, informará. 15-12

Corta de encina.

Se arrienda la del monte de la Racionada, término de Castronuño, en la línea del ferrocarril de Medina a Zamora. Para tratar, en Valladolid, con su dueño, don Narciso de la Cuesta, ó en la casa del monte citado. 8-3

Se vende

una casa muy barata en la calle del Cáliz, número 2. Darán razón, plazuela de los Basílicos, número 5. 8-4

Almacén de carbones minerales. COOK, PIEDRA, ANTRACITAS de las mejores clases conocidas y a precios económicos.

HIPOLITO MARTIN Y C.ª

Arrabal del Puente, Salamanca. Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela y público en general, que para su comodidad, se sirve a domicilio, avisando en la salchetería de Hipólito M. Morán, sobrino de la viuda de Castor Vela. Calle del Doctor Riesco, número 6 (antes Torro), 90-53

Se vende

la casa número 11, de la calle de Pedro Cajas. En la misma darán razón. 8-4

Traspaso.

Por ausentarse su dueño, se hace de la acreditada tienda de ultramarinos titulada La Azucena. Para tratar en la misma, Doctor Riesco, 62 y 64, frente a San Juan de Sahagún. 25-4

Traje de charra.

Se vende barato un elegante traje de charra. Del precio informarán, calle de Peña 2.ª, número 9, sastrería de Manuel Aguadero. 6-2

Traspaso.

Por no poder ó atender su dueño, se traspasa ea buenas condiciones y con buena parroquia, el comercio de ultramarinos establecido en la calle de la Luna, número 49. En el mismo informarán. 6-2

Se vende ó arrienda

a voluntad de su dueño la casa señalada con el número 24, en Chamberí (Tejares), carretera de Fregeneda, a propósito para una industria. Consta con casa para vivir, de espaciosos almacenes, bodegas, cocheras, cochera, cuadra, jardín y pozo, hermosos cercados, capaces para 250 cerdos. Del precio y condiciones informarán en Salamanca, Palomo, 9 y 11. Francisco González (Cadenas) 20-20

Arriendo de portal.

Se arrienda el espacioso portal de la calle de la Rúa, núm. 26. En la puerta de sí ha casa, ó en la casa número 31 de la calle de San Pablo, informarán 10-10

La borrachera no existe más.

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Si puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo COZA sólo es eficaz contra la embriaguez. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho el alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Otra tan silenciosamente y con tanta seguridad,

que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite pedirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vueltos ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conculcado a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, es vía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado inofensivo. Corresponsabilidad en todos los idiomas del mundo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presentan en su farmacia.

Coza Institute, 62, Chancery Lane

London 292, Inglaterra. Depositario en Salamanca: Farmacia de DON CLAUDIO M. TAPIA, Doctor Riesco, 60, frente a la iglesia de San Juan de Sahagún. 52-8-9

VIDES AMERICANAS

Melitón Cárcamo. Perito agrónomo. Provincia de Logroño-Haro.

Medalla de oro en la Exposición hispano-francesa de Zaragoza. Esta casa (la más antigua de la Rioja), y cuyos vides han sido premiados este mismo año en concurso público, tiene confeccionados dos millones de injertos y en la misma proporción posee barbados, estacas y estaquillas.

Por esta razón tiene precios más arreglados que ninguna otra, y vende la planta con completa garantía de autenticidad.

Hace también (encargándosele ahora), injertos para la campaña de 1909 a 1910, a los siguientes precios: Injertos de cualquier variedad europea sobre Riparias X Rupestris y Rupestris de Lot, a 105 pesetas millar. Idem sobre Aramón núm. 1 y Murviédro 1.202, a 120. Idem sobre Aramón núm. 9, Chaceña 41 B y Cabernet 33 A, a 140.

h 24 Abl. s. Análisis de tierras gratis. Pidense catálogos.

ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MAS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos é insustituible en todas las manifestaciones artríticas, *diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalescencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones.* Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 etc.

De venta: Oroguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales. —a—

QUINTOS DE 1909

Centro de redenciones militares a cargo de don Antonio Boixareu, de Guadalajara FUNDADO EL AÑO 1880, al amparo de toda legalidad y sometido a la resolución del Ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros. Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones, y el que más seguridades ofrece a sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos, la cuantiosa suma de **17 millones 333.500 pesetas.** Para contratar y más detalles, dirigirse a la Dirección del Centro ó al representante, DON FRUCTUO OJIMENEZ, plazuela del Peso, número 14. Agente de Negocios.—SALAMANCA. h-12-F

LA PREVISION ANDALUZA

Sociedad anónima de crédito y seguros. Capital, 1.000.000 de pesetas.—Capital desembolsado, 225.000 Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla. Esta Sociedad tiene constituido en depósito que exige la nueva ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, para garantía de sus asegurados. Legalmente constituida por escritura pública, ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familias interesados en dicho quinto, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo. POR 800 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos. Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma. Operaciones en 2, 3 y 4 plazos. Para más datos y suscribirse, diríjense al representante en Salamanca, don Francisco Acedo, Jesús, número 7. h 13 F

CACHO HERMANOS

Comercio de tejidos y novedades PLAZA MAYOR, 10

Esta casa acaba de recibir un gran saldo de varios artículos de esta temporada, y para que su numerosa clientela tenga una idea de lo económico de sus precios, a continuación ofrecemos el de algunos de ellos. Chales de felpa, con seda, los de 12 pesetas a 6; franjas estampadas, las de 40 centímetros a 25; franjas pañete España, las de 60 centímetros a 40; escoceses de lana y seda, las de 2 pesetas a 1; lanas para vestidos, desde 45 centímetros; omeletas de lana blanca, las de 6 pesetas a 3; alfombras de moqueta de siete cuartas, a 2 pesetas; 600 toquillas hechas a mano, desde 1,25 pesetas. En tapabocas, mantas, mantones, géneros de punto, así como en todos los artículos de la temporada, hacemos grandes rebajas. 15-5

Centro Barcelonés de Seguros

Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887 Domicilio social: Carmen, 42, 1.º, Barcelona. Esta antigua Asociación, para responder de sus operaciones, tiene constituido en el Banco de España y a disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento, el depósito que previene la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

QUINTAS

Los mozos de la próxima quinta, pueden suscribirse a este Centro por la cantidad de 750 pesetas, quedando garantida, con su redención militar, la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas. El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aun en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda sobrarlo la Asociación, hasta el mes de Agosto del año del sorteo. Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España mediante el pago de diez pesetas, tendrán derecho, si resultan soldados, a ser redimidos antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales. Este son las únicas garantías que pueden llevar al seno de las familias la verdadera tranquilidad. Para prospectos, informes y suscripciones, a nuestro delegado de la provincia, don Luis Domínguez Santos, calle de Travesa, núm. 14, 2.º, Salamanca.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima. Madrid. Jovellanos, 5. Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva ley CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto. 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado: Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano. SEGUROS DE QUINTAS X SORTEO DE 1909 PRIMA: 815 PESETAS Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas. Seguros mútuos de vida, previsión, ahorro popular, cooperación. Representante en Salamanca: DON RAFAEL DELGADO, Ronda de Sacti-Spiritus, número 58. 20 h 13 F, 10

¡GANADEROS!

NO MAS FUEGO AL GANADO Usad siempre: Ungüento rojo de fuego. Cura rápidamente. No depila. Cien casos prácticos de cien curaciones, con una sola fricción. Cojeras, alcaños, torceduras, esparavanes, vórgas sobre tendones, etc., etc.—Todo cede, todo desaparece. Tarro grande, 2,50 pesetas; ídem pequeño, 1,50. Depositarios: Salamanca, don Segundo Primo Sánchez.—Madrid, señores Pérez, Martín Velasco.—León, don Lisardo Martínez. Tarros de ensayo a señores Veterinarios, envía el autor, GONZALO FERNANDEZ DE MATA, La Bañeza. h-11 F

Desde Zamora.

De teatros.—Noticias. En el teatro Principal de esta ciudad ha debutado, con lisonjero éxito, la excelente compañía cómica-lírica que dirigen los señores Enciso y Guerra.

En favor de las víctimas de Italia

CARIDAD SUBLIME Otro ejemplo y otra lección de quienes constituyen lo más sano y lo más hermoso de la sociedad salmantina.

sus familias, y que prueba, una vez más, la nobleza y generosidad de los honrados trabajadores salmantinos.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don José Sánchez, Venancio Roper, Domingo González, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Lorenzo Simón, Manuel Salinero, Valentín Monjas, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Ángel González, Antonio Zorita, Ramón Díez, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Ángel González, Antonio Zorita, Ramón Díez, etc.

(POR CORREO) (De nuestros correspondientes) Valladolid. Entraron 750 fanegas de trigo, que se pagaron a 51 reales fanega.

Advertisement for JORGE MARTIN Y HIJOS, featuring agricultural machinery like trilladoras and sembradoras.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.

LA ECONOMICA POPULAR. Agrupación de padres de familia para la quinta de 1909. Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones...

VIDES AMERICANAS. INJERTOS. Hay disponibles las mejores clases de Castilla, injertadas sobre patrones Americanos...

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE. Vapores correos mensuales. Para New-York, saldrá directamente del puerto de La Coruña...

Ateneo Salmantino. D. Manuel Durán. Escuelas de párvulos elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.

Comercio del Precio Fijo. Plaza Mayor, 47. LIQUIDACION. Grandes rebajas de precios en todos los artículos.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sud-Americana. Hamburg-America Linie. SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO.

El Adelanto. DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. NELSON LINE. Compañía de vapores correos al Río de La Plata.

QUINTOS DE 1909. No hacer contratos de quinta con ninguna Sociedad o empresa, sin enterarse de las ventajas y condiciones y sólidas garantías que ofrece el BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CREDITO...

EMULSION LAPAL. Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumición, convalecencia...

FUNERARIA de MANUEL RODRIGUEZ. PRIMERA CASA EN FERETROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA, - CORRIJLO, 28-SALAMANCA-SERVICIO PERMANENTE.